ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту постановления Правительства Камчатского края 
«Об утверждении Порядка определения объема и условий предоставления из краевого бюджета субсидии Региональной общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Камчатского края» на осуществление уставной деятельности по решению социальных вопросов граждан, относящихся к коренным малочисленным народам Севера, проживающих на территории Камчатского края (за исключением Елизовского муниципального района, Вилючинского городского округа, Петропавловск-Камчатского городского округа), в части возмещения расходов, связанных с их временным проживанием в г. Петропавловске-Камчатском при направлении их врачами в краевые государственные учреждения здравоохранения»


Проект постановления Правительства Камчатского края разработан в целях реализации отдельных мероприятий подпрограммы 3 «Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, проживающих в Камчатском крае» государственной программы Камчатского края «Реализация государственной национальной политики и укрепление гражданского единства в Камчатском крае», утвержденной постановлением Правительства Камчатского края от 29.11.2013 № 546-П (далее – подпрограмма).
Бюджетные ассигнования на реализацию проекта постановления Правительства Камчатского края предусмотрены для Министерства развития гражданского общества, молодежи и информационной политики Камчатского края в рамках вышеуказанной подпрограммы в размере, установленном Законом Камчатского края от 26.11.2020 № 521 «О краевом бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» (2021 год – 500 000,00 руб., 2022 год –          0 руб., 2023 год – 0 руб.).
На реализацию постановления Правительства Камчатского края не потребуется выделения дополнительных денежных средств из краевого бюджета.
В соответствии с постановлением Правительства Камчатского края от 06.06.2013 № 233-П «Об утверждении Порядка проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и нормативных правовых актов Камчатского края» настоящий проект постановления не подлежит оценке регулирующего воздействия, так как не затрагивает вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности.
[bookmark: _GoBack]01.02.2021 проект постановления размещен на Едином портале проведения независимой антикоррупционной экспертизы и общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Камчатского края на официальном сайте исполнительных органов государственной власти Камчатского края в сети «Интернет» для проведения в срок по 09.02.2021 независимой антикоррупционной экспертизы. 
По окончании данного срока экспертных заключений не поступило.


