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Информационно-аналитический отчет, характеризующий формы участия граждан и организаций в добровольческой (волонтерской) деятельности в Камчатском крае в 2021 году

Одним из важных направлений реализации государственной политики является вовлечение населения в добровольческую (волонтерскую) деятельность. 
Количество добровольцев (волонтеров), принимающих участие в добровольческой (волонтерской) деятельности в Камчатском крае, с каждым годом растет. 
Так, если в 2020 году показатель «Общая численность граждан в возрасте от 7 лет и старше, вовлеченных центрами (сообществами, объединениями) поддержки добровольчества» составлял 12 600 человек или 4,4% от численности населения в возрасте от 7 лет и старше, то в 2021 году - 16 290 человек или 5,7% от численности населения в возрасте от 7 лет и старше.
При мониторинге показателя учитывалось как организованное добровольчество (на базе образовательных организаций, некоммерческих организаций, государственных и муниципальных учреждений), так и неорганизованное (спонтанная и эпизодическая общественно-полезная деятельность).

Добровольцы (волонтеры) края регистрируются в единой информационной системе сопровождения волонтерской деятельности «Добро.ру». 
По состоянию на 31 декабря 2021 года на сайте зарегистрировано 5 989 человек, 227 организаций, 1106 мероприятий.





 







В 2021 году в добровольческой (волонтерской) деятельности приняли участие 67% женщин, 33% мужчин. Распределение добровольцев (волонтеров) Камчатского края по возрастной группе выглядит следующим образом:

 
Средний возраст добровольца (волонтера) составил 23 года.
Мониторинг количественных показателей по мероприятиям в области добровольчества (волонтерства) и благополучателям добровольческой (волонтерской) деятельности показал, что в 2021 году наибольшее число добровольческих (волонтерских) мероприятий было проведено по следующим направлениям: «дети и молодежь» (161 мероприятие), «культура и искусство» - (88 мероприятий), «здравоохранение и ЗОЖ» (74 мероприятия).
Согласно данным ЕИС «Добро.ру» наблюдается тенденция к снижению участия добровольцев (волонтеров) в грантовых конкурсах. Так, в 2020 году было подано 47 проектов в сфере добровольчества (волонтерства), в 2021 году - 34. 
В целях повышения уровня квалификации добровольцев (волонтеров), овладения специальными компетенциями для работы в добровольческой сфере на постоянной основе организовано прохождение курсов (лекций, программ) по работе в сфере добровольчества (волонтерства) и технологиям работы с добровольцами (волонтерами) на базе центров поддержки добровольчества (волонтерства), НКО, образовательных организаций и иных учреждений, осуществляющих деятельность в сфере добровольчества (волонтерства)». По состоянию на 31 декабря 2021 года обучение прошли 958 человек.
Наиболее значимыми мероприятиями 2021 года в сфере добровольческой (волонтерской) деятельности, характеризующие формы участия граждан и организаций в добровольческой (волонтерской) деятельности, определены следующие.
1. Общероссийская акция взаимопомощи в ситуации распространения коронавирусной инфекции #МыВместе. 
В Камчатском крае продолжает работать образованный в 2020 году на базе Камчатского регионального отделения ОНФ в г. Петропавловске-Камчатском региональный волонтерский штаб #МыВместе при поддержке молодежных общественных и добровольческих организаций региона – АНО «Ресурсный центр добровольчества Камчатского края», ВОД «Волонтеры-медики», Российские студенческие отряды, Молодая гвардия Единой России.
При штабе в 2021 году были сформированы три основных группы добровольцев (волонтеров), которые осуществляли деятельность по покупке и доставке продуктов, предметов первой необходимости, медикаментов, помощи маломобильным гражданам; доставке лекарств амбулаторным больным коронавирусной инфекцией; помощи в вакцинации, работе в медицинских организациях и кол-центрах.
В 2021 году штабом выполнено 9 479 заявок, отработано 612 обращений. 
2. Работа Всероссийского корпуса «Волонтеры ФКГС». 
В период с 26 апреля по 30 мая 2021 года организована работа Всероссийского корпуса «Волонтеры переписи», в рамках которого 150 добровольцев (волонтеров) на 38 брендированных информационных точек в местах массового скопления людей в 5 муниципальных образованиях края информировали граждан о голосовании и его результатах, помогали гражданам упрощенным способом проголосовать за проекты благоустройства на планшете или мобильном телефоне.
Через приложение «Волонтеры ФКГС» проголосовало 5500 человек, что составило 27 процентов от общего числа проголосовавших.
3. Волонтерский корпус Всероссийской переписи населения 2020 года
С 15 сентября по 14 ноября 2021 года осуществлялась работа Волонтерского корпуса Всероссийской переписи населения 2020 года, в рамках которого 60 добровольцев (волонтеров) на территории 4 муниципальных образований края оказывали информационное сопровождение и консультационную помощь на стационарных переписных участках, размещенных в многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг, а также при работе выездных переписных участков для переписи на территории предприятий и организаций.
4. Краевой молодежный экологический форум «Эко Добро».
С 29 октября по 30 октября 2021 года на базе КГАУ «Дворец молодежи» состоялся краевой молодежный экологический форум «Эко Добро», целью которого стало формирование инициативного сообщества добровольческих организаций и молодежных объединений на основе общности интересов в обеспечении благоприятной окружающей среды. В мероприятии приняли участие 105 человек, 14 волонтеров, 12 спикеров.
5. Участие в Международной Премии #МЫВМЕСТЕ 
Международная Премия #МЫВМЕСТЕ проводится в рамках федерального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование», Указа Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года «О национальных целях развития России до 2030 года», во исполнение перечня поручений Президента Российской Федерации «По итогам встречи с участниками Общероссийской акции взаимопомощи #МыВместе» от 23 июля 2020 года № Пр-1150.
От Камчатского края подано 54 заявки, проект «Я вижу. Обучающая и развивающая инклюзивно-образовательная программа для детей с нарушением зрения» прошел в полуфинал Премии.
6. Участие во всероссийском конкурсе по предоставлению субсидии субъектам Российской Федерации на реализацию практик поддержки и развития добровольчества (волонтерства) «Регион добрых дел»
По итогам участия в конкурсе в 2021 году заявка Камчатского края (единственная из ДФО) вошла в число получателей федеральной субсидии и получит 4 235,3 тыс. рублей в 2022 году на реализацию 3 проектов 2 общественных объединений (АНО «Ресурсный центр добровольчества Камчатского края» и ПСО «Доброволец»). Также 36% данной субсидии будет израсходовано на реализацию региональной практики «Камчатка – территория добровольчества» на базе «Дворца молодежи».
Из 58 заявок регионов, допущенных к финальной защите, Камчатский край занял 17 место, набрав 120,8 баллов. В результате победителями конкурса стали 30 субъектов РФ из 58.
7. Участие в конкурсе на проведение обучающих стажировок в сфере гражданской активности и добровольчества (волонтерства). 
В 2021 году победителями конкурса в номинации «Стажировка на базе СО НКО» стали Автономная некоммерческая организация «Программа комплексной реабилитации личности «Лига Мечты/Лыжи Мечты». Стажировка состоялась с 24 июля по 1 августа 2021 года. 
Таким образом, можно сделать вывод, что добровольчество в Камчатском крае в настоящее время набирает распространение, и жители Камчатского края положительно относятся к добровольчеству как к явлению в целом, добровольческой деятельности и добровольцам. 
[bookmark: _GoBack]Вместе с тем, прослеживается тенденция к уменьшению числа добровольцев, желающих подать заявку на грантовую поддержку своего проекта. 
Результаты отчета будут озвучены на очередном заседании Совета по развитию добровольчества (волонтерства) в Камчатском крае и использованы для дальнейшей работы.
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