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СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
О ВНЕСЕНИИ СВЕДЕНИЙ О ГРАЖДАНИНЕ В СПИСОК ЛИЦ, ОТНОСЯЩИХСЯ К КОРЕННЫМ МАЛОЧИСЛЕННЫМ НАРОДАМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(не является нормативным правовым документом)

Приоритетным значением для установления национальной принадлежности к коренным малочисленным народам Российской Федерации является не только наличие родственных связей, но и проживание на территории традиционного расселения своих предков, ведение традиционного образа жизни, поддержание культуры и обычаев народа, осознание принадлежности к определенной этнической общности по причине духовной связи, общим языком, культурой, обычаями, образом жизни. 
[bookmark: _GoBack][bookmark: bookmark1]В соответствии со статьей 265 ГПК РФ, суд устанавливает факты, имеющие юридическое значение, только при невозможности получения заявителем в ином порядке надлежащих документов, удостоверяющих эти факты, или при невозможности восстановления утраченных документов. Поскольку принадлежность к коренным малочисленным народам служит основанием для предоставления льгот и преференций, то национальная принадлежность рассматривается как факт, имеющий юридическое значение.
Суды общей юрисдикции принимают в качестве документов, подтверждающих национальную принадлежность гражданина к коренным малочисленным народам, свидетельство о рождении, а при установлении национальности как юридически значимого факта – архивные документы, показания свидетелей, справки органов местного самоуправления, справки общин и общественных организаций коренных малочисленных народов.
Исходя из изложенного, юридически значимыми обстоятельствами, подлежащими выяснению и доказыванию при рассмотрении вопроса о принадлежности лица к тому или иному народу, будут являться сохранение заявителем исторически сложившегося способа жизнеобеспечения, основанного на историческом опыте его предков в области природопользования, самобытной социальной организации проживания, самобытной культуры, сохранения обычаев и верований, а также сведения, подтверждающие, что самоидентификация личности заявителю необходима с целью развития и поддержания в дальнейшем культуры народа, к которой она осознает свою принадлежность. 
С 7 мая 2020 года в России введена система учета лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Российской Федерации. Учетом лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Севера, и формированием системы учета занимается Федеральное агентство по делам национальностей на 
основании внесенных изменений в статью 7 Федерального Закона от 22.04.1999 № 82 «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации». 
Система используется органами власти всех уровней для обеспечения реализации социальных и экономических прав коренных малочисленных народов Севера. Представители коренных малочисленных народов Севера вносятся в систему учета и исключаются из нее только по их инициативе и на добровольной основе, представив подлинник или заверенную в установленном законодательством Российской Федерации порядке копию документа (документов), содержащего (содержащих) сведения о национальности заявителя, либо вступившего в законную силу решения суда, свидетельствующего об установлении судом факта отнесения заявителя к коренному малочисленному народу или наличия родственных отношений заявителя с лицом (лицами), относящимся (относящимися) к коренному малочисленному народу, либо документа (документов), содержащего (содержащих) иные доказательства, указывающие на отнесение заявителя к малочисленному народу (свидетельство о рождении, свидетельство о заключении брака, военный билет), но и архивные данные или документы родственников заявителя по прямой восходящей линии).
Таким образом, у представителей коренных малочисленных народов есть возможность один раз учесть свою национальную принадлежность, а не предоставлять каждый раз ряд документов профильным ведомствам при реализации прав на осуществление традиционного рыболовства, охоты и иные меры государственной поддержки.
