Мониторинг обращений граждан, поступивших
в Агентство по внутренней политике Камчатского края
 в первом квартале 2017 года
(01.01.2017-31.03.2017)

За отчетный период в Агентство по внутренней политике Камчатского края (далее - Агентство) поступило 14 обращений граждан, что на 50 % меньше по сравнению с прошлым годом. За аналогичный период в 2016 году поступило 28 обращений. 
11 обращений поступили в Агентство из Главного контрольного управления Губернатора и Правительства Камчатского края, отдела по организации работы с обращениями граждан, одно обращение поступило в Агентство от иных исполнительных органов государственной власти Камчатского края, два обращения поступили от граждан непосредственно на имя руководителя Агентства.
Все обращения, поступившие в Агентство, рассмотрены в срок, даны ответы по существу поставленных вопросов, оказана необходимая помощь.
Наиболее характерными темами обращений были следующие вопросы:
- об основных гарантиях избирательных прав и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации;
[bookmark: _GoBack]- о предоставлении земельных участков коренным малочисленным народам, проживающим на территории Камчатского края;
- о получении права на вылов лососей в целях личного пользования;
Все поступившие обращения в Агентство были рассмотрены в соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».

