Резолюция 
краевой конференции «ИНИЦИАТИВНОЕ ОБЩЕСТВО»

Краевая конференция «ИНИЦИАТИВНОЕ ОБЩЕСТВО» (далее – Конференция) состоялась в Петропавловске-Камчатском 28 октября 2017 года. Организаторами Конференции выступили Агентство по внутренней политике Камчатского края, Автономная некоммерческая организация «Камчатский краевой центр поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций», ФГБОУ ВО «Камчатский государственный университет имени Витуса Беринга». 
Конференция организована как площадка обмена опытом в рамках программы VI краевой Ярмарки социальных проектов некоммерческих организаций в целях обсуждения общестратегических вопросов развития НКО и  организации их деятельности, перспектив продвижения проектов и развития сотрудничества; освещения результатов изучения частных аспектов деятельности организаций некоммерческого сектора и продвижения конструктивных гражданских инициатив; обмена опытом деятельности и установления партнерских связей НКО с инициативными гражданами, объединениями и организациями.
[bookmark: _GoBack]В Конференции приняли участие 68 человек, в их числе – представители исполнительных органов государственной власти Камчатского края и Сахалинской области, региональных некоммерческих неправительственных организаций (ННО), реализующих проекты и программы в муниципальных образованиях Камчатского края, органов местного самоуправления муниципальных образований в камчатском крае, местных ННО, действующих на территориях Петропавловск-Камчатского и Вилючинского городских округов, Елизовского, Мильковского, Усть-Большерецкого, Олюторского и Быстринского муниципальных районов, а также инициативные граждане.
В рамках Конференции проведено пленарное заседание, тематические дискуссионные площадки по вопросам деятельности ННО в городах и сельских поселениях, состоялись мероприятия:
- выставка «Некоммерческий сектор в Камчатском крае»;
- мастер-классы «Привлечение ресурсов НКО к историко-краеведческой деятельности», «Специфика психологической помощи родителям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями здоровья», «Правовые основы деятельности некоммерческих организаций-исполнителей общественно полезных услуг»; 
- семинар-тренинг «Психологические аспекты общественно значимой деятельности»;
- обучающий семинар «Бюджет некоммерческой организации: структура, ресурсы, контроль».
На дискуссионных площадках конференции обсуждались:
- практика применения системы мониторинга развития некоммерческого сектора и гражданской активности населения в муниципальных образованиях Камчатского края (далее - мониторинг); 
- тенденции развития социально ориентированных НКО на территории Камчатского края; 
- вопросы оценки эффективности реализации социально значимых программ социально ориентированных некоммерческих организаций; 
- возможности привлечения научно-образовательных ресурсов высших учебных заведений к изучению и оценке развития общественно полезной деятельности граждан и объединений;
- вопросы реализациями проектов ННО по социальному сопровождение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, творческому и культурному развитию детей, взаимодействию власти и общества в информационном пространстве по вопросам ЖКХ, обеспечении прав граждан, бесплатной юридической помощи, по развитию добровольчества и патриотическому воспитанию.
Участники Конференции отметили тенденции общественного развития к активизации социально значимой деятельности граждан и их объединений не только в краевом центре, но и в других муниципальных образованиях, а также положительную динамику образования новых общественных организаций и иных НКО, снижение числа организаций, включенных в реестр, но фактически не осуществлявших деятельность. Поэтому существует необходимость улучшения качества взаимодействия органов местного самоуправления с действующими общественными объединениями, общинами коренных малочисленных народов Севера и другими социально ориентированными НКО в части реализации мер муниципальной поддержки, а также с инициативными гражданами и общественными советами по вопросам инициирования конструктивных общественно полезных инициатив, направленных на содействие качественному жизнеобеспечению в малых городах и сёлах региона.
По итогам обсуждения Конференцией сообществом активных граждан – участников конференции выработаны следующие рекомендации:
1) Агентству по внутренней политике Камчатского края:
- совместно с АНО «Камчатский краевой центр поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций» и органами местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае пролонгировать второй этап регионального проекта «Создание модели организационно-методического сопровождения общественно полезной деятельности объединений граждан в малых городах и сельских поселениях Камчатского края» с изучением возможностей проведения межсекторных конференций в Карагинском, Тигильском, Усть-Большерецком районах;
- продолжить практику ежеквартального мониторинга с внесением изменений в утвержденную форму мониторинга в части конкретизации мер поддержки социально ориентированных НКО в муниципальных образованиях Камчатского края.
2) Органам местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае:
- провести работу по включению функций по взаимодействию с некоммерческими неправительственными организациями, общественными советами и институтами общественного контроля в положения о структурных подразделениях органов местного самоуправления, осуществляющих полномочия в социальной сфере (социальное обслуживание, образование, здравоохранение, культура, физическая культура и спорт), а также соответствующих должностных обязанностей в должностные инструкции муниципальных служащих;
-  рассмотреть возможность совершенствования муниципальных программ поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций и гражданских инициатив в муниципальных образованиях в целях расширения видов и форм муниципальной поддержки, в том числе в нефинансовых формах;
- создать в административных центрах муниципальных районов районные консультационные пункты для социально ориентированных НКО и инициативных групп под патронажем АНО «Камчатский краевой центр поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций» на базе подведомственных учреждений культуры (библиотек, центров досуга, центров социальной помощи);
- регулярно выносить вопросы взаимодействия органов местного самоуправления с ННО и инициативными группами, а также эффективности мер поддержки социально ориентированных НКО, на рассмотрение общественных советов при органах местного самоуправления.
2) Рекомендовать общественным советам при органах местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае:
- инициировать обсуждение вопросов взаимодействия органов местного самоуправления с ННО и инициативными группами, а также эффективности мер поддержки социально ориентированных НКО, на заседаниях общественных советов не реже 2 раз в год; 
- ввести в практику своей работы организацию открытых площадок (круглых столов, презентаций) на базе действующих консультационных пунктов для социально ориентированных НКО или учреждений культуры с использованием опыта АНО «Камчатский краевой центр поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций» в целях содействия инициативным группам и НКО, осуществляющим деятельность в малых городах и сельских поселениях, в формировании, обсуждении и продвижении конструктивных гражданских инициатив, направленных на повышение качества жизни населения в сотрудничестве с органами местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае.
- содействовать органам местного самоуправления в Камчатском крае в совершенствовании форм и методов работы административных и общественных структур, в том числе по вопросам развития добровольчества как вспомогательного ресурса поддержки конструктивных гражданских инициатив и деятельности НКО;
- содействовать правовому просвещению населения с привлечением ресурсов региональных социально ориентированных НКО, осуществляющих уставную деятельность по оказанию правовой помощи населению и организациям.
3) Рекомендовать социально ориентированным НКО, инициативным группам граждан, осуществляющим деятельность в Камчатском крае:
- активизировать продвижение общественно полезных программ (проектов) для реализации в малых городах и сёлах в сотрудничестве с органами местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае;
- проводить работу по повышению правовой грамотности и профессиональной квалификации членов организаций, а также привлекаемых к их деятельности добровольцев (волонтеров) и инициативных граждан;
- своевременно планировать работу по участию организаций в мероприятиях федерального, регионального и местного уровней, проводимых в целях оказания различных видов поддержки социально ориентированных НКО.
В целях информирования широкой общественности и продвижения решений и рекомендаций, выработанных на площадках Конференции, ее участникам рекомендуется использовать имеющиеся возможности распространения информации и способствовать внедрению результатов работы Конференции в деятельность органов государственной власти, местного самоуправления, организаций некоммерческого сектора, общественных советов и иных коллегиальных органов в Камчатском крае.
