ОБЪЯВЛЕНИЕ
о формировании состава экспертного совета 
при Агентстве по внутренней политике Камчатского края 
[bookmark: _GoBack]по оценке программ (проектов) социально ориентированных некоммерческих организаций, представленных на конкурс на право получения субсидий из краевого бюджета

На основании приказа Агентства по внутренней политике Камчатского края от 9 января 2018 года № 1 инициирована процедура формирования состава экспертного совета при Агентстве по внутренней политике Камчатского края по оценке программ (проектов) социально ориентированных некоммерческих организаций, представленных на конкурс на право получения субсидий из краевого бюджета (далее – Экспертный совет).
Экспертный совет формируется в целях:
проведения независимой экспертизы программ (проектов) социально ориентированных некоммерческих организаций (далее - СОНКО), представленных на конкурс на право получения субсидий из краевого бюджета (далее - Конкурс);
подготовки рекомендаций конкурсной комиссии по проведению конкурса на право получения субсидий социально ориентированными некоммерческими организациями в Камчатском крае.
Членами Экспертного совета могут быть:
представители некоммерческих неправительственных организаций, имеющих опыт разработки и реализации социально значимых программ (проектов), поддержанных субсидиями из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации;
представители Общественной палаты Камчатского края, общественных советов при исполнительных органах государственной власти Камчатского края;
представители иных организаций, имеющих опыт взаимодействия с некоммерческими организациями.
Кандидаты в члены Экспертного совета представляют в Агентство по внутренней политике Камчатского края следующие документы:
1) личное заявление о включении в состав экспертного совета;
2) информацию о наличии подготовки к экспертной деятельности (удостоверение (сертификат) об обучении, стажировке, повышении квалификации, иные документы, подтверждающие факт прохождения подготовки).
Заявление может быть направлено регулярной почтой или документом в формате PDF по электронной почте.
Сроки приема заявлений: 15 января 2018 года – 5 февраля 2018 года.
Место приема заявлений: каб. 531, пл. Ленина, д. 1, г. Петропавловск-Камчатский, 683040.
Адрес электронной почты: avp@kamgov.ru 
Консультации по телефонам: 42-47-75, 8-909-836-0404
