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РЕЗОЛЮЦИЯ
КАМЧАТСКОГО КРАЕВОГО ФОРУМА 
«ИНИЦИАТИВНОЕ ОБЩЕСТВО» С ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВОМ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Камчатский краевой форум «Инициативное общество» с представительством субъектов Российской Федерации (далее – Форум) состоялся 26-27 октября 2018 года в г. Петропавловске-Камчатском.
Организаторами Форума выступили: АНО «Камчатский краевой центр поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций» и Правительство Камчатского края.
В мероприятиях Форума приняли участие 526 человек, среди них – представители региональных, краевых, местных некоммерческих неправительственных организаций, общественные активисты из муниципальных районов и городских округов Камчатского края, эксперты в сфере деятельности НКО и государственной (муниципальной) поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций, представители органов государственной власти и местного самоуправления, их подведомственных учреждений, депутатского корпуса, Общественной палаты Камчатского края, общественных советов при органах исполнительной власти и местного самоуправления, предпринимательского сообщества, организаций высшего образования.
География Форума представлена городами Петропавловск-Камчатский, Вилючинск, Архангельск, Москва, Новосибирск, Тюмень, Краснодар, Владивосток, Хабаровск, Магадан, а также 11-ю муниципальными районами Камчатского края.
Вместе с участниками Форума актуальные темы гражданской активности в регионе обсуждали должностные лица Правительства и Законодательного Собрания Камчатского края.
По программе Форума проведены дискуссии и круглые столы по темам:
- «Инициативные сообщества: нужна ли профессионализация?»;
- «Муниципальные образования в регионах: улучшение условий для создания и продвижения социальных инициатив»;
- «Современные подходы в вопросах развития и поддержки гражданского общества в регионах»;
- «Добровольчество как жизненная стратегия»;
- «Инфраструктурное развитие некоммерческого сектора: виды ресурсных центров»;
- «Социальное предпринимательство: вопросы развития для предпринимателей и НКО»;
- «Общественные советы при органах государственной власти и местного самоуправления как субъект в системе взаимодействия власти и общества».
	Программа Форума включала ряд обучающих мероприятий:
- Семинар «НКО как исполнители общественно полезных услуг»;
- Семинар-практикум «Инициативное бюджетирование»; 
- Мастер-класс «Технологии развития местных сообществ»;
- Мастер-класс «Современные технологии фандрайзинга»;
- Мастер-класс «Управление организацией и социальным проектом»;
- Мастер-класс «Опыт развития малых поселений на примере конкурса «Культурная мозаика»;
- Мастер-класс «НКО сегодня: жить или выживать?»;
- Тренинг «Оценка социально значимых программ (проектов) социально ориентированных некоммерческих организаций».
	На презентационных сессиях представлен опыт реализации муниципальных программ поддержки СО НКО и перспективы развития; результаты реализации в 2018 году проектов камчатских НКО, поддержанных грантами Президента Российской Федерации.
Под эгидой Форума прошла VII краевая Ярмарка социальных проектов некоммерческих организаций – 2018 (далее - Ярмарка) и конкурс представленных на Ярмарке социально значимых проектов.
 В ходе обсуждений отмечены следующие положительные тенденции развития гражданского общества в Камчатском крае:
- увеличение охвата населения деятельностью некоммерческих неправительственных организаций (далее - НКО) и инициативных объединений граждан;
- рост численности активистов и добровольцев НКО, а также количества реализованных НКО социальных проектов в сотрудничестве с органами государственной власти и местного самоуправления, в том числе, поддержанных грантами Президента Российской Федерации;
- появление успешных практик трансформации гражданских инициатив в малых городах и сёлах в проекты социально ориентированных некоммерческих организаций (далее – СО НКО);
- наращивание присутствия информации о деятельности СО НКО и инициативных объединений граждан в информационном поле;
- вовлечение СО НКО в сферу оказания услуг в социальной сфере, расширение возможности для жителей края воспользоваться услугами НКО;
- направленность активности СО НКО на усиление своего потенциала, на содействие созданию условий для его наращивания и результативного использования;
- государственная поддержка СО НКО, взаимодействие с инициативными объединениями граждан, с иными институтами гражданского общества имеет ощутимый социальный эффект, проявляющийся в активизации граждан и НКО, вовлеченных в общественно полезную деятельность;
- активизация работы органов местного самоуправления в рамках межсекторного взаимодействия, увеличение количества муниципальных программ поддержки СО НКО в регионе.
Наряду с положительными тенденциями развития гражданской активности, ее институтов и межсекторных коммуникаций участники Форума обозначили и сохраняющиеся проблемные темы, требующие приложения совместных усилий для их решения:
- невысокая активность граждан, организаций, бизнеса и предпринимательского сообщества в сфере благотворительности;
- недостаточная развитость инфраструктуры поддержки и обеспечения развития институтов и инициатив гражданского общества в регионе, особенно на муниципальном уровне, в том числе, по причине невысокой обеспеченности финансирования мероприятий по поддержке СО НКО и развитию инфраструктуры из регионального и местных бюджетов ввиду их дотационности;
- организационная и финансовая неустойчивость СО НКО, потенциально имеющих возможность модернизироваться в ресурсные центры (или создать их на своей базе);
- невысокий уровень информированности жителей муниципальных образований о деятельности НКО, их роли в решении социально значимых проблем, о лидерах общественного мнения;
- сохраняющееся недостаточное количество местных НКО в муниципальных районах, невысокая численность их активистов и волонтеров, слабая ресурсная база;
- недостаточный уровень развития материально-технической базы СО НКО для участия в системе оказания социальных услуг, недостаток квалифицированных специалистов, в том числе в связи с нестабильностью финансирования;
- недостаточная правовая и методическая грамотность НКО;
- недостаточный уровень понимания и погруженности СМИ в социальную тематику, неразвитость социальной рекламы, в том числе, по вопросам благотворительности и добровольчества;
- отсутствие заинтересованности региональных вузов в изучении вопросов развития некоммерческого сектора, в организации обучающих мероприятий для работников и добровольцев некоммерческого сектора. 
 По итогам работы площадок Форума участниками и экспертами были сформулированы следующие решения.
1. Рекомендовать:
1.1. Некоммерческим неправительственным организациям и гражданским активистам:
 - усилить финансовую и организационную дисциплину в рамках реализации социально значимых программ (проектов), получивших финансирование из краевого или муниципального бюджета;
- в целях объединения ресурсов, идей и совместных действий инициировать создание ассоциаций и коалиций НКО, иных форм внутрисекторного взаимодействия и сотрудничества;
- практиковать создание социальных проектов на основе партнёрского участия нескольких организаций и групп специалистов, в том числе преподавателей и студентов организаций высшего образования в Камчатском крае;
- внедрять практику обмена специалистами между организациями, а также использовать возможности объединения   бюджетов СО НКО для совместного привлечения специалистов высокого профессионального уровня с целью качественного решения социально значимых задач и потребностей самих СО НКО;
- усилить работу по вхождению в медийное пространство, в телевизионные форматы, Интернет-ресурсы, заниматься формированием собственного оригинального контента для его распространения в СМИ и социальных сетях;
- оказывать содействие неформальным объединениям граждан в регистрации в статусе юридического лица, в создании и продвижении общественных инициатив и проектов.
1.2. Социально ориентированным НКО, оказывающим услуги в социальной сфере или планирующим осуществлять деятельность по оказанию услуг в социальной сфере:
 - изучить перечень общественно полезных услуг, критерии качества их оказания для дальнейшего определения своих возможностей и потребности вхождения в данную сферу;
- активизировать совместную работу в рамках отраслевых кластеров социальной сферы по формированию основ для создания и обеспечения деятельности профильных ресурсных центров;
- активизировать работу по информированию населения о своей работе и о возможностях оказания услуг разным категориям граждан;
- разработать в рамках кластерных совещаний и представить в Координационный совет по обеспечению доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление услуг населению в Камчатском крае, предложения по выработке дополнительных мер по обеспечению доступа СО НКО, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление услуг населению.
1.3. Координационному совету по обеспечению доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление услуг населению в Камчатском крае:
 - выработать дополнительные меры по обеспечению доступа СО НКО, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление услуг населению с учетом итогов Форума и предложений по итогам кластерных совещаний СО НКО.
 1.4. Совету в сфере развития малого и среднего предпринимательства при Правительстве Камчатского края:
 - включить в план работы на 2019 год вопросы по развитию социального предпринимательства в Камчатском крае.
1.5. Общественной палате Камчатского края:
 - совместно с Агентством по внутренней политике Камчатского края разработать при участии НКО, исполнительных органов государственной власти, органов местного самоуправления проект Стратегии развития гражданского общества и некоммерческого сектора в Камчатском крае, организовать общественное обсуждение проекта, направить результаты в Правительство Камчатского края;
 - создать под эгидой Общественной палаты Камчатского края Камчатскую краевую ассоциацию общественных советов в целях обеспечения качественного уровня взаимодействия по вопросам деятельности и общественного контроля;
- проводить ежегодно коммуникативно-образовательные площадки по вопросам деятельности общественных советов в любой организационной форме (конференция, круглый стол, семинар, практикум и т.п.);
- проработать с участием общественных советов при исполнительных органах государственной власти Камчатского края, при органах местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае вопросы о создании базы данных об экспертах и консультантах в сфере развития гражданского общества.
 1.6. Общественным советам при исполнительных органах государственной власти Камчатского края, при органах местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае:
- формировать тематику вопросов для обсуждения на заседаниях общественных советов с учетом мнения заинтересованных НКО и инициативных объединений граждан путем общественных консультаций, в том числе, по вопросам инициативного (партисипаторного) бюджетирования;
- привлекать к обсуждению вопросов на заседаниях общественных советов руководителей (представителей) заинтересованных НКО и инициативных объединений граждан;
- активизировать участие членов общественных советов в мероприятиях органов, при которых созданы советы, в том числе в выездных и контрольных мероприятиях, а также, в составах иных коллегиальных органов;
- проработать вопросы о создании региональной (муниципальной) базы данных об экспертах и консультантах в сфере развития гражданского общества, направить предложения в Общественную палату Камчатского края.
1.7. Агентству по внутренней политике Камчатского края: 
- на основе действующего мониторинга деятельности НКО и проблем развития некоммерческого сектора в муниципальных образованиях Камчатского края разработать систему показателей рейтинга муниципальных образований в сфере поддержки НКО и содействия развитию гражданской активности, предусмотреть в дальнейшем размещение результатов рейтинга в публичном доступе;
- в целях нематериального поощрения лучших СО НКО во взаимодействии с АНО «Камчатский краевой центр поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций», иными заинтересованными НКО, разработать систему показателей рейтинга СО НКО, предусмотреть в дальнейшем размещение результатов рейтинга в публичном доступе.
1.8. АНО «Камчатский краевой центр поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций»:
 - обеспечить создание региональной базы данных об экспертах и консультантах в области технологий социально значимой деятельности;
- создать систему обучения и поощрения экспертов и консультантов в области технологий социально значимой деятельности;
- продолжить реализацию мероприятий по развитию некоммерческого сектора в Камчатском крае путем стимулирования гражданской активности в муниципальных образованиях;
- провести работу по подготовке издания брошюры (материалов) по результатам реализации регионального проекта «Создание модели организационно-методического сопровождения общественно полезной деятельности объединений граждан в малых городах и сельских поселениях Камчатского края» в целях обеспечения НКО и инициативных объединений граждан информационными и методическими материалами;
- оказать содействие Агентству по внутренней политике Камчатского края в работе над системой показателей рейтинга муниципальных образований в сфере поддержки НКО и содействия развитию гражданской активности, системой показателей рейтинга СО НКО;
- совместно с Агентством по внутренней политике Камчатского края проработать вопрос организации обучения муниципальных служащих, осуществляющих функции по взаимодействию с институтами гражданского общества и НКО, по оказанию муниципальной поддержки СО НКО.
1.9. Отраслевым министерствам социального блока, администрациям муниципальных образований в Камчатском крае:
- совместно с региональными (краевыми) СО НКО по отраслевым кластерам социальной сферы провести работу по вопросам создания отраслевых ресурсных центров, муниципальных информационно-консультационных центров по содействию деятельности СО НКО;
- предусмотреть в отраслевых государственных программах (подпрограммах государственных программ) Камчатского края, в муниципальных программах (подпрограммах муниципальных программ) поддержки СО НКО меры по поддержке деятельности профильных ресурсных центров по отраслевым кластерам, муниципальных информационно-консультационных центров по содействию деятельности СО НКО;
- во взаимодействии с СО НКО по отраслевым кластерам социальной сферы проработать предложения по дополнению Комплексного плана мероприятий по обеспечению поэтапного доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению в Камчатском крае, утвержденного распоряжением Правительства Камчатского края от 04.10.2016 № 483-РП, актуальными мероприятиями с учетом итогов Форума, направить предложения в Координационный совет по обеспечению доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление услуг населению в Камчатском крае.
 1.10. Управлению пресс-службы аппарата Губернатора и Правительства Камчатского края:
 - обеспечить поддержку на конкурсной основе муниципальных печатных изданий в целях их стимулирования к публикованию информации о конструктивных общественных инициативах, деятельности организаций территориального общественного самоуправления, местных СО НКО;
- содействовать привлечению региональных СМИ к освещению деятельности организаций территориального общественного самоуправления, СО НКО, реализующих социально значимые проекты, поддержанные субсидиями из краевого бюджета и грантами Президента Российской Федерации.
1.11. Региональным и муниципальным средствам массовой информации:
 - популяризировать общественно значимую деятельность СО НКО, организаций территориального общественного самоуправления, инициативных объединений граждан, содействовать формированию их позитивного имиджа.
  1.12. Министерству территориального развития Камчатского края, Ассоциации «Совет муниципальных образований Камчатского края» совместно с Общественной палатой Камчатского края:
- разработать методические материалы по созданию и организации деятельности ТОС для органов местного самоуправления и граждан, разместить материалы для общего доступа на ресурсах в сети Интернет;
- проработать вопрос о создании единой системы поддержки ТОС в муниципальных образованиях Камчатского края;
- оказывать консультационную помощь органам местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае по организации и поддержке деятельности ТОС;
- совместно с заинтересованными организациями проводить обучающие семинары для специалистов органов местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае по вопросам организации и поддержке деятельности ТОС;
- распространять продуктивные практики субъектов Российской Федерации в сфере инициативного (партисипаторного) бюджетирования в муниципальных образованиях Камчатского края.
1.13.  Министерству финансов Камчатского края совместно с органами местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае:
- с учетом результатов деятельности Министерства финансов Российской Федерации по проектам инициативного (партисипаторного) бюджетиролвания в сотрудничестве с Всемирным банком и имеющихся практик в субъектах Российской Федерации проработать вопросы создания пилотных проектов по инициативному (партисипаторному) бюджетированию для отдельных муниципальных образований в Камчатском крае.
 1.14. Представителям территориального общественного самоуправления на территории Камчатского края:
 - активизировать взаимодействие с органами местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае;
- принимать активное участие в муниципальных мероприятиях, предусматривающих поддержку ТОС, общественных инициатив и социально значимых проектов;
- проводить работу по регистрации ТОС как юридических лиц, что даёт возможность участия в конкурсах на получение субсидий и грантов.
1.15. Администрациям муниципальных районов и городских округов Камчатского края:
 - принять меры по стимулированию действующих инициативных объединений граждан к прохождению официальной регистрации в статусе юридического лица;
- разработать и принять меры по расширению практики муниципальной поддержки создания и организации деятельности ТОС, проработать вопросы поддержки ТОС путем внедрения технологий конкурсных отборов проектов ТОС в целях предоставления грантов (субсидий) из местных бюджетов для реализации проектов по развитию ТОС;
- проводить совместно с заинтересованными организациями и объединениями обучающие мероприятия для жителей муниципальных образований в Камчатском крае по вопросам организации и поддержке деятельности ТОС;
- завершить в 2019 году разработку и принятие муниципальных программ (подпрограмм муниципальных программ) поддержки СО НКО в муниципальных районах и городских округах Камчатского края, где по состоянию на конец 2018 года такие программы (подпрограммы) отсутствуют;
- внести изменения в действующие порядки проведения муниципальных конкурсов на право получения субсидий из местного бюджета в части определения участниками конкурсов местных и городских/районных НКО;
- оказывать информационную, методическую и организационную помощь органам местного самоуправления сельских и городских поселений по организации и осуществлению ТОС и взаимодействию с СО НКО и инициативными объединениями граждан;
- содействовать реализации на территории муниципальных районов и городских округов проектов краевых НКО, направленных на развитие некоммерческого сектора, его инфраструктуры и конструктивной гражданской активности;
- осуществлять информационную и организационную поддержку социально значимых программ (проектов) НКО, реализуемых на территории конкретного муниципального образования, получивших муниципальное, государственное софинансирование и/или грант Президента Российской Федерации;
- проводить для НКО, получивших финансовую поддержку из местного бюджета, обучающие мероприятия по подготовке отчетности о реализации социально значимых проектов;
- принять меры к повышению профессиональной компетентности муниципальных служащих в вопросах взаимодействия с СО НКО и другими институтами гражданского общества;
- планировать работу по установлению «обратной связи» с НКО и инициативными объединениями граждан, а также, по оценке населением деятельности указанных организаций и объединений на территории муниципального образования;
- проработать вопросы внедрения практики инициативного (партисипаторного) бюджетирования на территориях муниципальных образований, в том числе, городских и сельских поселений.
 1.16. Администрациям городских и сельских поселений в Камчатском крае:
[bookmark: _GoBack] - проводить активную работу с населением по популяризации активностей в рамках общественных инициатив и ТОС;
- определить должностных лиц (структурное подразделение), ответственных за содействие деятельности ТОС и организации взаимодействия с ними;
- во взаимодействии с администрациями муниципальных районов проработать возможности участия в проектах по инициативному (партисипаторному) бюджетированию.
 1.17. Организациям высшего образования в Камчатском крае:
- расширять взаимодействие с исполнительными органами государственной власти социальной сферы, с СО НКО, направленное на изучение вопросов развития некоммерческого сектора, организации обучающих мероприятий для работников и добровольцев некоммерческого сектора, а также участие в оценке эффективности деятельности НКО и в разработке и реализации их социально значимых проектов.
2. Обратиться в Аппарат полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе с предложениями:
- во взаимодействии с исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе, уполномоченными по вопросам поддержки СО НКО, содействовать распространению успешных практик оказания СО НКО услуг в социальной сфере, поддержки на региональном уровне НКО-исполнителей общественно полезных услуг;
- выносить вопросы поддержки НКО-исполнителей общественно полезных услуг и СО НКО, оказывающих услуги в социальной сфере, на окружные совещания в Аппарате полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе.
3. Рекомендовать Фонду президентских грантов с учетом календарных планов НКО-получателей президентских гратов формировать календарь межрегиональных и общероссийский мероприятий для НКО на предстоящий календарный год, размещать информацию о мероприятиях в открытом доступе на сайте фонда в целях содействия заблаговременному планированию участия в указанных мероприятиях представителей НКО из отдаленных от центральной части России регионов.
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