Мой дед
Хочется рассказать о своем деде Наянове Викентие Леонтьевиче уроженце закрытого села Кинкиль Тигильского района..Не хочется чтобы память о нем совсем стерлась.Может кто то с благодарностью вспомнит о нем …
Родился в 1911 году. Отец умер рано, мать одна поднимала троих детей. Старший Елисей, умер рано. Выжили дед мой и младшая сестра Анна. Жили очень бедно. Одежду из шкур нечем было ремонтировать, поэтому ходили в рванье. Младшая сестра часто ходила просить еду у людей. Иногда приходила ни с чем. Часто ложились голодными. Дедушка рано стал работать. Надо было заботиться о маме, младшей сестре. Он часто рассказывал о своем голодном  детстве. Но выжили. В селе была школа, учились все дети, жившие в Кинкиле. 
Учителем в селе был русский по национальности, уже не помню фамилии. У него у одного в Кинкиле были резиновые сапоги, если отпечатались следы резиновых сапог где то, все в селе знали, что здесь ходил учитель. 
Однажды учитель посадил рассаду капусты в классе, толпа мальчишек посрывала рассаду ,тут подоспел учитель и все  разбежались кто куда, у  ящика остался мой дед, не успел убежать как все. Дети не понимали- Зачем учитель хлопочет над какой-то травой, вон сколько ее на улице!
Русского языка не знали. Учитель научил их здороваться по- русски. Дедушка пошел к своему другу, увидев его деда поздоровался, сказал; «Здравствуйте!» Дед друга схватил палку, и мой дед еле увернулся от ее удара! Вот такой была реакция на приветствие на незнакомом языке!
Однажды из района пришло указание посадить в колхозе картошку, как за ней ухаживать, с какой целью ее надо было посадить, никто не объяснил. Ну раз сказали, нужно выполнять. Привезли семена 5 кг…поехали искать поле, нашли очень далеко от села, вспахали лопатами, покидали в землю и забыли…Осенью из района решили узнать каков урожай, селяне и не сразу вспомнили про картошку…поехали убирать урожай, среди травы нашли ее, выкопали, взвесили—ровно 5 кг!!!Ни прибыли ни убыли, как говорится.
Во время войны дед в возрасте 30 лет возглавлял колхоз имениааааааааааа  в Кинкиле. Трудились не покладая рук, растили картофель,овощи,шили теплую одежду, готовили рыбу, сдавали свои облигации. Все для фронта. Так и всю войну в заботах, ударном труде во имя победы ….  
Дед с бабушкой воспитали двоих детей. Дочь Ксения выучилась в медучилище и много лет проработала в селе Лесная в участковой больнице акушеркой. Сын закончил мореходное училище в Находке, объездил весь мир, был военным моряком. 
Много лет дед был депутатом Райсовета,села…
До конца своих дней дедушка держал собачью упряжку,как же без них!!!И дров привезти ,и в Лесную съездить за пенсией и продуктами. Летом готовили с бабушкой корм для них, балаганы ломились от юколы,сушеного уйка,костей.
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Гымнин митгын
 Гымнин митгын Наянов Викентий Леонтьевич гайтолэн Кинкилэтук 1911 гевегырңык. Тыкелиткын гутин паненатвын гаймат орав' микынек такетог'ыңнэн гымнин митгын, лиги нэтэлңылқи.
Г'ылгын  нурэлэң гевиг'ылин. Ыллаа инянёчга генмейңевылқилин  ңыроргара унюнюв'и. Г'ынинечъын Елисей  нэмъэк вии ,гынолат ңитергере унюнюв' : гымнин митгын то лёвыльг'ын Анна. Ныңақыа майңатылқелат. Опта кимитъав'  тақнэлга нэнг'ыниветылқинэ, ынкыт гечимевлинэв'  кимитъав' гаявалқэлаң. Чакыгыт қонпың пичгын в'аңлалқе  энарак. В'ача уйңэ тинэ антырайтатка. В'ача тинэ нэнг'ынулқи .Чама майңалат  ынкыт.
Митгын гымнин нурелэң  ңывой ветатык. Ынно қонпың панэнатвылқе
меңкыт ёнатылқелат мургинэ пенинэлъу.
Кинкилэтук итылқи калэян. Инэнгыюлевычг'ын итылқи мелгытан ңын.Тынтыгеватын нынни.Амыннан гегйипылқилын Кинкилэтук шапокав,А қан меңки галаткын, ынинэ тэйиңу нэлауткынэ то тумгу эвылқелат : Эв'ыньчам гутыку инэнгыюлевычгын гаталэн.
 Анок ынана гаёлэн эняёчгык капуста. Қаюнюнютэ опта в'ытв'ыто  гепрылэң . Кытагут инэнгыюлевычг'ын чепңытой, то опта унюнюв'  в'алқелат, эммитгын гымнин гынуе. Тумгу таткаёңылқэлат : «Тақылқыл эт виай тымейңевыткнын ,ақангут эмелвек игынэл тыңэткын!» 
Тумгу нылэгтылэң мелгытаньңычъэнаң мыңэчук, инэнгыюлевычгын иви : «Эчги тарайтылқэлатык , ақан микъал таёг'ылат гивылқивет «Здравствуйте!»  Митгынэк гаёг'ылэн г'ыньйив', гивлин ыныкың : «Здравствуйте!»  г'ыньйив  унмык чыңтаве ,экминин уттыут ,то  пеңтэ ыныкың, қымеке йывыклынэн! Эллэ аечочавка!
Ынкыт ёнатылқелат ,орав' ёнатгырңын плепаве. Майңалат , ылла вии.
Гымнин митгын ңывой ветатык мейңычъа колхозык. Атты яқ қунечең
районкена  мейңычъу эвлат : «Кыёлатык колхозык картофель.»
Меңкыт гыйипык? Тақылқыл энаёк? Эллэ микынэк атаньечёчңык.
Нэтэтын картофель 5 кг . Нэлаун илгылқын, нэнушгевын,наён картофель. То нантгеватын…Ынкыт элэк имыч эллэ микынэк акетог'ык.
Орав'ач  районкена мейңычъу пыңылолат : «Таыр картофель ечелат?»
Витку накетог'ын! Нурелэң  нэйичин, то нэлаун : меңкымыч наёна 5 кг, г'ынькымыч нэйичин!!! 
Майңытаньңычет итылқи , гымнин митгын ветатылқи мейңычъа колхозык. Ныкетгуа ветатылқелат нынпықинэ то нытурқинэ уемтэвилъу,опта тэйңэт, тақу пичгыв'и ,кимитъав'и норааң  нэнэв'эвылқинэ фронтаң. 
Митге тымейңэвнин ңитэргере  унюнюв': гымнин ылла Ксения то г'ыньив' Терентий. Ылла гимнин нурақ  ветатылқе лекаро гутку  В'эемлэк, г'ыньив' тэгъючевңылқи мореходкак , то эмелвек , вачқэннутэлқык лэйви.
Ньмичъалэң  унюнюв' майңалат.
Қонпың митгын гымнин нэйичилқи депутато нымнымык то районык.
Райг'ырг'ык  мургинэк Митге қонпың гыйипылқинин г'ытг'ытқир.Меңкыт я аг'ытг'ыка! Уттыв'и тэтык рараң,  В'аямлаң маклак.
Элэк нанчочымавылқе тэвъалу,парайево,гитыг   г'ытг'ың. Опта мемив'и
нэйыръатылқинэ.
Қонпың гымнан тыкетог'ыткын гымнин митгын, тыглоткын , тыпанэнатвыткын гымык йильңыкмеңың. Ытгынан лиги нэлңыткын гымнин митгын.
