Нивелгинина Клара
Ыннэн г՚ылв՚ый
Мэй! Гыммо Кларайгым, гыммо чав’чывачг’экаӈ Г’ыкыкэл. Гыммо гайтойгым нымнымык Эвенкан. В’уччин Колыма – золотэн лиӈлиӈ Россиянэн. Г’ам эчги тыкуюнэтыӈ Камчаткак, Паланык. Тыкуейгучев’ӈыӈ ӈыеӄэв’кин курсак школьной отделенияк. Камчатка митг’айин ипинутэнут то нотагылмэмылг’ын.
Маляйӈон мучгинэв’ пэнинэлг’у, титэ амалваӈ яв’ъеӈлай -нэйичинэв’ яӄъяӄэн лив’ливу. Ыннэн ынанэчгычг’ын  ӄайвагыйӈын гымыкюнэткин итти, титэ мытлайвыла, тит ййичик яӄъяӄэн лив’ливу, титэ гымкыӈ эллай мынгытык мыллыӈэн гэвэгыйӈо. Эчги гымнан мэтг’аӈ тыкокэтог’ыӈнав’
  ӈаей галалг’о  г’ылв’ыев’  то гымлэ тыкоялэӄтыӈ ганэнвагыйӈыӈ.
Гымнин нымнин Эвенск котваӈ аӈӄатайнык, миӈкые кучгэлыӈ в’эем Гарманда. Нымным гайкамлилавнин энма то тынупэ, миӈки амкыка амалваӈ итынг’у тыкэчг’у: ӄычвов’, галэӈу, амкыка г’ывынг’у. Алак нутэнут кукъевыӈ, ков’татыӈ. Гымкыӈ тыттэль нымылг’эв’ кэллаӈ виткукинэв’ г’ылв’ыев’ алакэнав’, мыев  мую гэйӄытумгэ мытколӄылаӈ нотайтыӈ.
Г’ам ӈывой  г’ылв’ый эчгытэйкытэя то йыӄчоччымав’гыйӈа. Субботак итти нылгимэлӄин, номӄэн г’ылв’ый. Дяӄам ӈанко вэтга мытгаймала г’эӄэвык яӄъяӄлив’лив’гилик, гитэк ӈайӈынэн муйыкнутэкин, аӈӄан, гыйнику. В’уччин нутэнут тыттэль уекэ тоймэтг’апылэпёнатгыйӈыӈко, миӈки уйӈэ машинапычгычгын, миӈки мэтг’аӈ в’ъеӈток.  
Мытг’ийын г’ытва в’эемпиль. Г’ам ӄаптик муйык имыт-гэйӄыпичгэ то паёч омкэмэтг’ав’. Мытколӄылаӈ энмыевэӈ айкатэпыӈ яӄъяӄлэв’лэвгэлэнвыӈ. Пыкав’гыйӈо мойкыӈ уйӈэ вичаву иткэ. 
Титэ мую мытг’эйля ёлӈэтыӈ унмык тыкапчачавык, мыев’ тыелыг’уӈнэв’ имы-ею. Ӈанко гымнан увик талкылын, ӄиӈын ныгаймэгым лэйвык  нотайпыӈ, ынныӈэйтынвэпыӈ. Мытлала г’ылв’ыйняӄу то мытэнаейнав’, мэткэ котвалаӈ лив’ливу. Тынупыльӄык мытйытг’этнэт мучгин тумгыт Юра то Эдик. Ыччи г’опта эччыйымайтыгыг’э йыг’этык, етгыг’и  в’откаӈ. Мытэв’ла, омакаӈ ваккы. Ычгынан налаламык мую лагеретыӈ тынопэтыӈ, миӈки мую мыччаткэв’лаӈ, мыччапаӈав’ейлаӈ, мыччав’елаӈ, миӈки котваӈ мимыл то утту. Мую мытъег’алламык, мыев’ тыттэль унмык мытымчеламык.
Тыпгэтык тынопылӄэтыӈ, мочгынан мытлыг’олан ныппулюӄин мучгин ымнутэйипиль. Ыннин тыттэль митг’айин вагы. Титэ кулляпыӈ гычголаӈӄо, камлэлыӈ митг’айин нутэнут!!! Аӈӄан кутӄильгыетыӈ, мэтг’аӈ  в’ъеӈток, коеӈальг’аллаӈ яӄъяӄу, нымэлӄин ӈайӈынэн. Ӄалалв’ын куйиг’этыӈ гымнин
Мую мытполоӄволламык то мытмэлгаламык. Мэтг’аӈ мытпаӈав’ейлямык то мытчаёла мэтг’ачачачая, мэӈин мэтг’аӈ копыткэн милгэ, ныкычвиг’эв  мыткотакъяллаӈк ӄалеллэӈ «лывык» энмо. То в’утку ӈывой «лыгэтагыйнэӈгыйӈын лэв’лэвыӈ». Гэмгэынин гиллин чининкин энмыэн то мыткуйичи мыткуйичиӈнэв’ амыстон лив’ливу. Ыныг’ан  тыттэль  г’аткэӈ мойкыӈ, мыев’ мую уйӈэ увикнулвыкэ ӈилӈэ. Лиӈлиӈ кокамакъялг’атыӈ.  Вутӄытвик мытомакаллаӈ милгык, мыткоӈвоӈнав’ жаритык лив’ливу то ватӄэнав’ пичгу. мыткотвыӈнав’  нинэнйимгымгыӄинэв’ панэнатво, мыткопаӈав’ейляӈ. Юлэк уйӈэ атвака , инг’э мыткойылӄаллаӈ, тит паӈав’йийык, нымийкуӄин кыевык йыӄмитив’ то  г’эӄэвык энаномакав’гыйӈын лив’ливык.
Ныкита айкат кимлэньӈынин аӈӄата. Пыче мочгынан  уйӈэ эйгулэткэ в’уччин то мытпэланав’ лив’ливу  айкатык, мытэв’ла йыкмитив’ экмитык, г’ам ыччу гэлыӄтэллинэв’ мыгмыга. Йыӄмитив’ кыевык ӈывой энэнэгыйӈын тийкытийын. Ыннин итти ныйыччыӄэн тийкытий, ынно гычголатэ  инг’э. Ыныктэйкыӄминпа конэчгав’ӈынэн ымыӈ камлэлыӈ, мэтг’аӈ кутӄильг’ыетыӈ аӈӄан. То ятан ӈанко гыммо тыеёлык, ыно нылгимэлӄин в’уччин в’утку  йыӄмитив’. Лыготг’ылё мыткояйтылаӈ. Тыттэль уйӈэ агаймтка  яйтык. Мытъяйтыламык гэйӄыльг’уйычг’э.
Гымкыӈ тыттэль мэтг’аӈ кэллаӈ мучгинэв’ лайвыгыйӈо, то ӄулин мую этг’о гымлэ  мытлала ӈакые. Ӄэй мыткомчеӈволаӈ, г’ам, эв’ынчам мэтг’аӈ! .
Один день
Здравствуйте !!! Меня зовут Клара, по – корякски Г’ыкыкэл. Родина моя Колыма – золотое сердце России. Родилась я в п.Эвенск, но сейчас временно живу на Камчатке, в Палане. Учусь на третьем курсе, школьного отделения. Камчатка  – это красивая земля вулканов и гейзеров.
Раньше наши предки, чтобы разнообразить рацион питания собирали чаячьи яйца. Одним  самым моим ярким моментом в жизни был поход за чаячьими яйцами, когда мне было 15 лет. Сейчас я с теплом вспоминаю те проведённые дни и хочу вновь испытать необычные  чувства. Впечатление, полученное мной, было незабываемым!!!
Мой посёлок Эвенск находится на берегу моря, куда впадает наша речка Гарманда. Посёлок окружён скалами и сопками, где много разной растительности: стланик, ольха, ягода. Летом тундра просыпается, цветёт. Я очень люблю время – первые дни лета, потому что в это время мы, с моими друзьями собравшись, идём в поход.
А начался он с яркого солнца и быстрых сборов. В субботу был замечательный, тёплый день. Именно сегодня мы решили отправиться: добывать чаячьи яйца, понаблюдать за природой нашего края, морем, зверьми.  Это очень далеко от цивилизации, где нет надоедливых звуков машин, загрязнённого воздуха. 
Переплыв на лодках речку. А за спиной у нас рюкзак – с едой и запасными тёплыми вещами. Направляемся вдоль скал по берегу за чаячьими яйцами. Трудности нам не помеха. 
Когда мы перешли на другой берег реки энтузиазм, потребность увидеть что – то новое и хорошее настроение ещё больше захлестнуло меня. Тогда я узнала, как оказывается, люблю ходить по тундре, на рыбалку. Пройдя  почти половину дня и  всю дорогу искали, есть, ли яйца. На сопке встретили наших друзей Юру и Эдика. Они тоже  преодолев трудности дороги, дошли сюда. Решили, что будем держаться вместе. Они отвели нас в свой лагерь на сопке, где можно заночевать и отдохнуть, перекусить, где есть вода, и дрова. Мы обрадовались, потому что очень сильно устали.
Поднявшись на вверх сопки, мы увидели маленький мир нашего уголка. Это  очень красивое место. Когда смотришь сверху, вокруг красивая тундра!!! Море блестит, хорошо дышать, летают чайки, хорошая погода. Душа моя радовалась. 
Мы расставили палатки и разожгли костёр. Хорошо отдохнув и попив самый вкусный природный чай, от которого веяло костром, весело спускаемся вниз «покорять» скалы. Вот тут то и началась настоящая «охота за яйцами». У каждого была своя территория, собираем по 100 яиц. Это очень опасно, потому что мы без страховки.  Адреналин играет, сердце бешено колотится. Вечером, собравшись у костра, начинаем, жарить яйца и другую еду.  Рассказываем страшные истории, отдыхаем. Долго не засиживаемся, ложимся рано, чтобы  отдохнув, с лёгкостью проснуться утром и отправится на сборы. 
Ночью берег полностью затапливает морем.  Поначалу мы не знали этого и оставили кучу яиц на берегу, утром думали забрать, а их унесло волнами. Утром, проснувшись, начало восходить солнце. Это было насыщенно – красное солнце, оно поднималось быстро. Его лучи озаряли всё вокруг, особенно красиво  блестело море. И только тогда я поняла, что это прекрасно, вот так оказаться утром на этом месте. К полудню собираемся домой. Очень не хочется уходить, но надо. Домой вернулись довольные с добычей.
[bookmark: _GoBack] Мне очень нравятся наши походы, и после мы ещё не один раз ходили. Хотя и уставали, но это стоило того!
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