ВОСПОМИНАНИЕ ОБ ОТЦЕ
Человек не для того создан, чтобы терпеть поражения…
Человека можно уничтожить, но его невозможно победить.
Хемингуэй

Мой отец Коерков Дмитрий Михайлович родился в семье оленевода, в которой было пятеро детей. Отец был вторым ребенком, старшая была Улита Михайловна, средняя Екатерина Михайловна, затем был брат Аркадий, младшая сестра Надежда Михайловна. Мать, Пелагея Михайловна, также работала рядом с мужем, разделяла все тяготы жизни в тундре. Все дети учились в школе. В 1944 году отец был призван в ряды Красной армии на Дальневосточный фронт. Освобождал Курильские острова, первым водрузил над одной из японских казарм советский флаг на острове Уруппу. Из районной газеты «За колхозную жизнь» и областной газеты «Правда» за январь 1945 года известно, что наш отец служил в подразделении старшего лейтенанта Миронова. Комсомольцы этого подразделения, комсорг Прошин и группкомсорг Мутовин, написали письмо в редакцию газет, о боевых подвигах фронтового друга, комсомольца-эвена Коеркова Дмитрия Михайловича, участвовавшего в рядах Красной Армии против японских захватчиков при взятии Курильских островов. За честную воинскую  службу, боевые действия комсомолец Коерков  получал несколько благодарностей от командования.
После демобилизации из рядов Красной армии в 1948 году, отец работал начальником почты в с. Лаучан Быстринского района, Камчатской области. В 1949 году отца арестовали. Наш папа никогда не рассказывал об этих годах своей жизни, дал подписку о неразглашении. Только один раз обмолвился, что строил Беломорканал. В 1958 году его освободили, в 1977 году реабилитировали. После освобождения строил дома в с. Анавгай, работал на кабельном участке электромонтером, был проводником экспедиций геодезистов, землеустроителей, оленеводом в совхозе «Анавгайский». В 1959 году отец женился, у него было 4 детей: старшая дочь Людмила, Раиса, сын Владислав и младшая дочь Элеонора. Когда он работал на кабельном участке, летом всей семьей мы ездили на лошадях по кабельным нупам,  которые находились друг от друга 20 км, отец обслуживал их.  Спали мы в палатке и перед сном, он всегда рассказывал нам эвенские сказки, легенды. Очень жаль, что мы были еще маленькими и не записывали их, а ведь их было много. По пути из одного нупа в другой мы заезжали в табуны, где родители помогали оленеводам, жили на рыбалке, ловили рыбу, солили, коптили ее.
 В военном билете у него была запись, что он никогда не участвовал в боевых действиях, хотя на его груди, спине были следы от ран, мы маленькие  тыкали в них и спрашивали, что это такое, а он говорил от ран. В день Победы, 9 мая он всегда рано утром сидел за столом, наливал  в стаканы водку, одну накрывал хлебом, с другой пил сам и пел песню «Эх дороги» и плакал. Его  редко поздравляли с Днем Победы. Умер он в сентябре 1977 года после продолжительной болезни, младшей дочери было 6 лет.
Акму дёмкачин
Человек не для того создан, чтобы терпеть поражения…
Человека можно уничтожить, но его невозможно победить.
Э. Хемингуэй

	Мин акму Коерков Дмитрий Михайлович орамн,элду бакурин. Нон,ин оя нун,ильны бисин: Улита, Катя, Аркадий, Недешэ-да. Акму гё бисин. Унтэльн,ы ордула гургэвчэритэн. 1944 анн,анду акму кусинычеки уррин. Кусикэттэн японэл островдук Уррупу. Нон,ан разведчик бисин. Районннай газетадук «Колхознай инни» 1945 анн,аду мут акму подразделенияла старшего лейтенанта Мироновала служиттын. Комсомольцал эрэк подразделенияла комсорг Прошин нян группкомсорг Мутовин редакцияла газета дукритэн. Илэ нонартан подвигатэн фронтовоил гял ороч Коерков Митя одытан. Разведчик Коерков дюллэ японский казарма-ла советский флагу водрузиллын. Нон,анду медалю буритэн, благодарность оя бисин.
Кусин мудакрин. 1948 анн,анду армиядук эмнин. Лаучан почтала начальник бисин. 1949 анн,анду акми арестуйритэн. Нон,ан октэ н,иду эч тарав тэлэн,эддэ, бу эчив ар, нон,ан умнэкэн гунин он Беломорканал очиддэн.
	1959 анн,анду дюткин эмнин, нян 1977-дук реабилитируйритэн. Акму эн,и бэй бисин.
Нон,ан гякив гургэв эч н,элрэ. Кабельнаяла участкала, очидякла, совхозла «Анавгайский» косчимн,а.
	1959 анн,анду атыкалбэрин. Кун,ал балдаритэн: Люда, Рая, Владислав, Эля-да. Аич дялач биддэвун.
	Дюганиду ортэки мурандыдывун. Акму тала бэлиддэн. Исэчин дысчими эльбэкла эведы нимкав мунду тэлэн,эддэн. Муланам бу кучукэн бими эч тарав дукра.
	Бэйчидэк-ту биддэвун. Оллав мэнды, нинэлду-да бэйчиддэвун.
	Тугэниду туркидадывун Эссотки. Оя нун,и тала биситэн. 
Акму авай бисин, мунду эркэв, кукаталбу ан,анаддын, мебелю очиддын. 
Акму  октэ муну эч нэиврэ. Мэнкэн ач олэкчэ иннин. 
 	Амма военнай билетла оняча бисин: нон,ан октэ кусиндула эч бис. Онячав эсидэй, тактыдай, тармэ он мэн гою тин,эннэ., нярила-да этэнни дяйра. Бу кучукэн бими ульгэмиватту: як эрэк? Нон,ан говаттэн; гоюдук.
	Нон,ан Дабдукан инэн,эду кружкала минав ун,кэватэн, нян килебу нэваттэн, бэйдич мэнкэн коласнын, нян он,ныкан икэддэн «Эх, дороги». 
Кусин гоюн ай одытэн, тармэ анин эсни. Нон,ман умнэкэтчэл Дабдукан инэн,эду поздравляйритэн.
	Ойчири унма-ла 1977 анн,аду гору бутэнныкэн, нян нёмарин. Укал эгдер утэл одытэн. Бу аммав дён,чиру.
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