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Мой учитель самый лучший…
	«Школьные годы – чудесные…», - поется в песне. Да, это действительно счастливая, беззаботная пора. Но прекрасны школьные годы и тем, что изо дня в день, из года в год рядом с нами терпеливые, заботливые люди – наши преподаватели. Многих преподавателей нашего колледжа я уважаю и люблю. Но к преподавателю эвенского языка Раисе Николаевне Авак отношусь по-особенному. Могу с уверенностью сказать, что всем нам повезло с ней. 
	Раиса Николаевна человек необыкновенный. Она добрая, искренняя, справедливая. Все тепло своей души она отдает нам, с ней можно поговорить на любые темы, потому в классе у нас царит атмосфера доверия и взаимопонимания. Я считаю, что настоящий преподаватель – это человек, который не только имеет глубокие знания, но и умеет общаться с подростками, воспитывает их честными, трудолюбивыми, добрыми, справедливыми.
	В каждом из нас Раиса Николаевна видит личность. «Учись! Невежда не живет, а чахнет, как птица в клетке. Знания меняются даже физически». 
	Она учит нас быть мужественными, не пугаться жизненных трудностей, иметь чувство собственного достоинства, учит нас жить. Навсегда запомню слова, которые учитель любит повторять: «Зло – это бумеранг. Хочешь, чтобы уважали тебя, уважай других».
	Мы не ангелы, и можем нагрубить, сказать обидные слова. Но что меня всегда поражает в Раисе Николаевне так это умение прощать, быть выдержанной и терпеливой. Не раз себе задавала вопрос: «Как она успевает? Почему она жертвует временем, которое могла бы посвятить своей семье?»
	Ответ один: в ней есть что-то необычное… то, что отличает учителя с большой буквы от всех остальных.
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Мин хупкучимӈэв хамай аидмар…
	«Хупкучэк анӈананални – мямсил», - тачин икэддёттэ. Айдит-та, эрэк нисэлкэр, эты авдатта инэӈэл. Хупкучэк анӈананални, ок инэӈэндук инэӈтэки, анӈанандук анӈанантаки мут далилавун маӈчидил, хэритнэдил ибдирил – хупкучимӈэлти. Хоялбу мут колледж хупкучимӈэлбэн би хэрлэрэм, аяврам-да. Авак Раисатки Николаевнатки би  хөнтэкич аявдаттам. Айдитач гөндэй некрэм, мутту чэлэнду ноӈаннюн экич талач одын. 
	Раиса Николаевна, мэргэттэм,  мямсилкан  бэй. Ноӈан аин, айдиталкан, ӈун-дэ. Ноӈан мэн нямсив эмдэи мутту бөвэттэн, тарбачи-ши ноӈаннюн гякитаӈли темалдули ок-кул укчэннөттэп, тэми классала атмосфера ай бивэттэн. Би мулгаттам, эливун хупкучимӈэ  - таррочин  бэй хояв хаваттан, ноӈан кантаралкар ханмаилкан бисни, унэттэ-ши аич куӈалтаки авдатчоттан, ноӈарбутан  иргэччөттэн, честнаил, гургэвчиримӈэл, аир, ӈунэл бидэтэн. 
	Мут кубэттулэт  Раиса Николаевна личностю манруваттан  иттэй. «Хупкучистили! Абалу хари эсни инивэттэ, нёмэвэттэн, дэги урэчин клеткала биси. Ханмаил эрэгэртэ хөнтэлдэвэттэ физическаич ирэкэм тачин бивэттэн». Ноӈан муту хупкучиддёттэн, маӈчирил бидэкун, инилбу ургэлбу эдэт ӈэлрэ, достоистваилбур эдэвур бэрибукэн, аич часки индиддэт хупкуттэн. Эрэглэ төрэмэн дёӈчидим, хупкучимӈэ дёӈиваттан: «Кэнели - тарак бумеранг урэчин, хунтэки-ттэ эмэргэдин», «Аяванри хину хэрлэдэтэн, тарбач мэнкэн-ну хөнтэлбу ибдирилбу хэрлэри».
	Мут ангелал эсэп бис, хадун-да баргуччоттап,  набусалбу төрэрбу ӈиду-дэ гөвэттэп. Минду мямдакакан бивэттэн, Раиса Николаевна эйду унуваттан, чэлэвэн простиёттан, маӈчилан бими. Хояракан би мэни мэргэндули улгимивэттэм, он ноӈан эйду амалтаваттан? Ями ноӈан мэн времений ӈиду-вул бөвэттэн, тарбач он дялни ноӈан гургэвччидэкэн биддэ? Өмэн бараган бисни: ноӈандулан якут-та мямси умэкич бинни… Тарак эгден буква хупкучимӈэн хөнтэдукун хамандаттан.      
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