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Гымнинылла Любовь Николаевна Китнаутковэтатыңвоспитателёкмэңыяк «Пиңапиль» Эчъэйв΄эемык. Ынантывынэнгымкыңлымңыль « Пэнинңэян».
Айңонгэюнэллиннутэкыннэняйычг΄ын: эньпич, ылла то ңыччеқкмиңыт. Ыннеңчеңэньпичитэкив΄ңынинкмиңыт:»Гыммотыятагэйныгымпэнинңэяң. Туйияякқыпэлатык то ыллақыв΄иннетики. Ңэвэқюлэқэеткэгыммо то қыңвотыкэнаейык, кмиңытайңатгаг΄э.эньпичэқэви,ыллакупав΄чиңатың.
Куг΄ытг΄ылг΄этыңтагыйниңылг΄ынпэнинңэяң, тотэқынмэкиамуявалкокытгынтылг΄атың. Этг΄уелыңг΄ытг΄ыгакаңъепакыткуй, ынняқкаланаккыг΄алапңынэн. В΄уткук΄унг΄уемтэв΄ил-г΄ы нчеткеюңи:» Ңаенмэйңыг΄уемтэв΄илг΄экинаг΄алапңын»
Тагыйниңылг΄ынпыкийипэнинңэяң.Камлэлыңгитэнинваны, уйңэйинныэлэукэ.Йыңлэннинмилгын то ңывойчеткеюңык, микнэккыг΄алапңынэнынно. Выг΄аёкэв΄ңывой: » Йықмитив΄ в΄инумыгитэнэв΄». Явалйылқэти.
Йықмитивынноэқэвийынчичг΄этыкв΄ину то тагийныңык. Ынняқуйңэйинныэлэукэ. Кытав΄утуевимилют то гынтэви. Тагыйниңылг΄аңывонэнынног·алапык. Ыяваңуетикпэланэн, ынняққунпыкавэлэқтэтык.
Тлэйтлэй. Кытав·утуевимайңыльгэян. Елқивиг΄уемтэв΄илг΄ы н  омавыкльгэяйтың. Милгыгиңкыгатвагаллэнмайңыңавычңын. Ынанпэньнэнг·оля то йюнин.
Галалайңыёқг·ылв·ию. Акыкйыкнаңвонэнайейыкэньпич.Нэлэг·унятанг·ытг·ыгакаңъе. Эв·инвкэеқинэнайейык.Ңэв·г·энеппокульляпыңйыэтың
Лэқтылай яйтэтың. Амин кэв΄ңыволаңпэнинэлг·у:»Г΄ақатватгыйңынльляпыкйыэтың, титэқлаволкыг΄эқэвың.»
Написала ученица 8 класса Етылян Мария МКОУ» Ачайваямская средняя школа».
Старая гора
	Однажды мне мама рассказала одну легенду о старой горе. Когда-то в тундре жила одна семья: отец, мать и два сына.
Хозяин говорит своим сыновьям: «Я поеду на охоту к старой горе. А вы оставайтесь дома по хозяйству. Если меня не будет 3 дня, то начинайте поиски». Сыновья согласились с ним. Тронулся в дорогу отец, а матери неспокойно на душе, не хотела она его отпускать.
Едет он по тундре и чувствует, что кто-то за ним бежит. Дальше гонит своих собак, а огромное чудовище все ближе. Тут он понимает, что это не чудовище, а огромный человек, который хочет догнать нарту.
Доехал до старой горы и оглянулся, никого нет. Разжег костер и думает:»Кто же его хотел догнать в темноте.» Лег спать, решил утром проверить следы.
На другой день встал пораньше и  поехал осматривать следы. Приехал на место и не нашел следов огромного человека. Тут он заметил, как пробежал заяц. Отец бросился за ним. Далеко ушел отец от своей нарты. Понял, что он заблудился. Не может выбраться на прежнее место к нарте.
Начал искать дорогу и нашел огромную нарту. Зашел погреться. За костром сидела огромная женщина. Схватила она отца и съела.
Прошло 3 дня, сыновья решили искать отца. Ни следов, ни огромной юрты они не нашли. Так и уехали без отца своего. До сих пор ждет его жена и смотрит на старую гору. По нашим обычаям нельзя смотреть на дорогу, куда уехал путник.
