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Запись от 26 августа 2016года
 рассказчик – Уягинская Вера Афанасьевна 1929, уроженка села Апука. 
Записала Эвьява Татьяна Валерьевна (студентка 2 курса, Камчатского краевого колледжа искусств, отделение Северного танца).
(Это не сказка-это рассказ-быль, который мне рассказала моя прабабушка Уягинская Вера Афанасьевна).
            Было это раньше, очень давно. Жили были старик со старухой, в табуне, жили они отдельно от всех, богачами они были. Детей у них не было, были они не сильно стары и не молоды,  были они одинокими.
             Старик говорит жене: я умру, заболею… Умру говорит, ты остановись подальше от всех остальных. А когда я умру, похоронишь меня там, далеко, она знала где. Похоронишь меня там и через три года, остановись там же, на том месте, а остальные люди   пусть идут дальше со стадом оленей. А ты остановись, говорит, поставь там юрту и забей там самого жирного и хорошего оленя. Свари его полностью, мясо, кровь, кости, кишки и все остальное, чтоб ничего не осталось.
      Старуха спрашивает: зачем? Но старик лишь в ответ промолчал. Вскоре старик заболел и умер. Старуха похоронила его, там где он и просил. И после этого старуха  присоединилась к остальному стойбищу.
     Прошло три года. Через три года старуха остановилась на том же месте, и в это же время года осенью. И решила попробовать сделать то, о чем просил ее муж, если чертом стал, пускай скушает. Она очень скучала ведь детей и никого у нее не было. Она так мучалась три года. И говорит: пускай меня съест и пусть все оставлю как он говорил.
    Она остановилась как он и сказал среди ночи.
Он говорил: ляжешь и не шевелись. Она забила самого жирного оленя и приготовила,  поставила всю еду на стол. В середине ночи, к ней в юрточку пришли все звери: лисы, медведи, волки, росомахи, их было очень много в юрте, все ели мясо оленя, которое она приготовила.
       Старик говорил ей: если затихнет, не шевелись, когда я зайду. А старуха думает, он же мертв, ну ладно что будет то будет, ждет, тихо тихо лежит, слушает, думает что он ее съест. Наверно и она умрет… И тут в юрту заходит человек. Старуха лежит и думает, щяс как он ее проглотит… Она приподняла свое меховое одеяло и подсматривает одним глазом, и это был старик, как она его одела, так и был он надет в похоронной одежде. Такой красивый стоит, шевелится как будто бы человек, если бы чертом был не шевелился бы. Он встал на пороге, стал снимать тарбаса, снял и говорит: ты жива? А старуха думает как он разговаривает, смотрит живой человек как раньше был. И она его спрашивает: а я жива?
Он ей говорит: ну вставай, давай покушаем! Она говорит: ну снимай мои вещи, за три года одежда прилипла уже. Она снимает его одежду, а сама боится, вдруг он проглотит ее, сняла все, домашнее одела. Стали они разговаривать, истории друг другу рассказывать, а старик смеется, живой такой, каким был таким и остался, хоть и лежал три года.
     Утром старик говорит: ладно с оленями пойдем к нашим соседям. Идет, все смотрят, он или не он идет. Это разве он?  стоят все смотрят мужчины и женщины. Ой, что это у него-это в руках, веревки для оленей, ремни. Он подходит и говорит: эй не бойтесь, это я!
Как? Как это ты? Старухи боялись, еще как проглотит, думали черт это. Как это три года? Пришел, говорит: ну давайте ловить оленей. Ему говорят: правда это ты? Ну говорит, да я! Стал он ловить оленей, всех своих оленей поймал. Люди говорят, точно живой, руки теплые. Точно живой человек. Стали они радоваться, долго они жили и счастливы они были.
      Неизвестно как он ожил, хоть и лежал три года в гробу. Вскоре он стал шаманом- к нему все приходили, приезжали, он помогал всем и жил он долго и счастливо. Может поэтому он и не умер, может он знал о том что он будет великим шаманом, и поэтому просто лежал три года в гробу.














Тытэээль эрэк бишин… Бидыттын Аман,а нанЭнин,э…
Н,идэтыч ачча бишин-кун,ал-да, неэл-ду… Дюккэрэн биддытын…
Умыкэр орбу кусчидытын, оеее орынтын бишин…
Омнэкэн Аман,а гундидын Энин,этки: Би бутаныллим, кокадимэ кочи… И улапчинны умыккэн, нан мину торле нэдинны…
Нан илын анн,ынта один… эмдинны умыккэн эвышки. Дялтыкии гундинны ордэтын тэг,элэ… Тэвдинны дю, нан тумуединны. Эйду олединны.
Энин,э ульгэмнын: Яду тачин ныкчим?
Аман,а явда ич гунэ… Нан нон,ын бутэнылин, тарбыч кокэрин…
Энин,э имарин аман,ав, талатта иле гунын аман,а… Мэнкэн урин дялбытки…
Илын анн,ымты нен,чирин… Болани-ду Энин,э имнын талатта турлэ-иле имарин Аман,ав.
Мэнды Энин,э мэргэчидын: Тык би ныкчим тачин онк,э гунын Аман,аву. Нан Арин,кэ коч одын… чаш, дэптэн мину…
Энин,э тумуерын бэргыв орэм, нан эйду олерин… уллэв нэдын нинала…
Долбы нон,ынтыкин имнытын челедюр: уличар, кобалар, нюлюки, онаки… Оеее бишитын, челедюр димшиттын…
Нан Энин,а долдырин Аман,ав: Би имдим, н,ида ачча бишикын. Иши алачидли мину…
 Энин,э мэргэчидынун: Нон,ын-к,э немарин… Чаш, якаши бидин, дибдин мину, нан би кокадим…
  Энин,а долчин: н,ивутта ирин дютки. Нон,ын кучула дыкын,чидын, тадук коечиддын… Тарак бишин нон,ын этыкэнны, тачинта имадяк оилбы тэтутэн-дэ… Ноды умэкич илыттын, быйдимыдэ. Арин,ка тачин этэн илытты…
Нук,рыди унтыв нан гунны: И нан инэнны? Иллэ инмач, дибыдип!
Нукли мин оилбу, илым анн,ыну ичиву нукры оилби, тарбыч ирбэт одытын…
  Энин,э мэнкэн эн,унныкэн, нук,рин оилбан…
  Нан дюридюр тыг,рыдюр торэдилли. Энин,а эйду тэлэн,нын…
  Аман,а ининыдынэээ илкын, ок,эн,чинэкан…
  Бадикыр Аман,а гунны: Чаш, оргэр немакыл коечидды нон,ынтыкин: Аман,а гу!?
    Нон,ын-кы немарин?!... Ашал-да, быил-да коечидды…
  Аман,а: Коов,яв оллышин?! Би бишимэ!
  Онэ? Он тачин и бишинны? Илын анн,ынын…
  Аман,а: Тыык, тумуедип.
  Ибдири мэргэчидды: Инны… Н,алын-да нямшин…
….Оннан нон,ын иннын, илын анн,ынын амышки урин…
Тэмида Аман,а одын бэгдэчимн,э-нон,ынтыкин челеди эмотты…
Нон,ын былыми,э бишин челадун
Тэми Аман,а ичи немар…

