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Уважаемый Максим Валерьевич!

На Ваш обращение Предоставляю ОТЧЕТ, (информацию) о деятельности ОСЭ за 2021г. 
Общественный Совет по энергетики Камчатского края (далее - ОСЭ) создан в апреле 2021 года. ОСЭ сформирован Общественной палатой Камчатского края (далее – ОП) из 12 и более желающих быть его членами. По типовому положению троих из желающих предоставил Губернатор Камчатского края: В.В. Быстров, Д.В. Котов, В.А. Семчев. Троих из желающих представило Общественная Палата Камчатского края: А.А. Гаврилов, И.И. Пискунова, В.В. Тихонович. Все 6 представленных членов вошедшие в состав ОСЭ - профессиональные энергетики совпадающие по своей специальности и родом деятельности с предметом деятельности Совета. Дополнительных 6-ть членов Совета выбирали те, кто уже вошел в состав членов ОСЭ и все кандидаты желающие войти в этот состав на конкурсной основе голосования. Из шести выбранных членов ОСЭ вошли в состав ОСЭ еще четыре по профессии энергетика и двое не владеющих профессиональными знаниями в энергетике, но владеющие профессиональными знаниями в политической деятельности и СМИ. 
За 9 месяцев работы, ОСЭ было проведено 9 Советов. По Реестру документа оборота в ОСЭ было на обсуждение и по ним принятые решения более чем по восьмидесяти вопросам. В том числе более пяти вопросов было направлено в обращении на Губернатора Камчатского края, как Председателя координационного совета. В процессе работе ОСЭ принимали участие только представители от МинЖКХиЭ. В процессе деятельности ОСЭ представитель от Губернатора (В.В. Быстров) покинул Совет по собственному желанию. Был исключен член ОСЭ от Губернатора из членов Совета из-за его непосещения Совета более пяти раз, согласно Типового Положения. 
Работа, как профильного ОСЭ состоялась с позитивным аналитическим результатом в Стратегии развития энергетики Камчатского края на 2021-2025гг. Было принято решение. Утвержденный СиПР 2021-2025гг Губернатором Камчатского края в результате обсуждаемых вопросов, признан членами ОСЭ не совершенным. В нем. не решены вопросы перехода на ВИЭ, эффективной экономики, экологии, использование энергии воды и защита лосося, согласно Указа Президента РФ и Распоряжения Правительства РФ.
 	Основная проблема в более эффективной работе ОСЭ не состоялась по причине: «Отсутствие деятельности координационного Совета, Председателем которого является Губернатор Камчатского края». За весь период деятельности Общественных Советов не состоялось ни одного координационного совета.
[bookmark: _GoBack]Приводим ряд не решенных проблем. Не исполнено обращение включение членов ОСЭ в рабочую комиссию по разработке СиПР 2022-2226гг. Не неисполнима статья 5 п.7.2 Закона нарушение закона по отпуск теплоэнергетик. Не решен вопрос отпуска на 600% дороже тепло энергии, чем делают ТЭЦ-1. Не исполнена статья 5 П.2.2 , что потери в тепловых сетях ТЭЦ и котельных составляют 40%, что превышает нормативные. Не исполнена статья 7 П.1. Это привело, что топливная составляющая составляет 60 % вместо ниже заявленных. Не исполнено обращение к Губернатору края от Общественного ОСЭ статья П.7. 1.6 в сфере открытого обращения на Губернатора Камчатского края в части доступности процесса регулирования цен в сфере теплоснабжения. 
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