ПРОТОКОЛ № 1
заседания Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества
 
«25» мая 2021 года                                                                              г. Петропавловск-Камчатский
 
Место проведения заседания: г. Петропавловск-Камчатский, ул. Атласова, д. 24

На заседании присутствовали: члены Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества в количестве 6 человек. 

Председатель: Ефимов Владимир Святославович
Заместитель председателя: Саркисян Андрей Ашотович
Секретарь: Гурина Анна Михайловна
Присутствовали члены: Каменюк А.Б., Николаев А.В., Новикова А.А., 


Повестка заседания:

1.  Об отзыве из Законодательного Собрания Камчатского края кандидатуры Зимина Андрея Владимировича на должность уполномоченного по правам человека в Камчатском крае.
2.  Об отмене проведения электронных аукционов Министерства развития гражданского общества, молодежи и информационной политики Камчатского края от 18.05.2021 № 0138200003521000006 (начальная цена (2000000 (два миллиона) рублей) и от 18.05.2021 № 0138200003521000005 (начальная цена 3500000 (три миллиона пятьсот тысяч) рублей), объект закупок – оказание услуг по информированию населения о деятельности Губернатора и Правительства Камчатского края, исполнительных органов государственной власти Камчатского края.
3. Об исключении из Постановления Губернатора Камчатского края от 10 апреля 2020 года № 50 «О мерах по недопущению распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Камчатского края» абсолютный запрет на проведение всех без исключения форм публичных мероприятий на территории Камчатского края (митингов, шествий, пикетирований, собраний и демонстраций).
4.  Об оценке работы Общественной палаты Камчатского края по формированию Общественных экспертных советов.
5. О подготовке и организации плана работы Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества.
6. Разное.

По первому вопросу: 

Слушали:
Саркисяна А.А., заместителя Председателя совета, с вопросом об отзыве из Законодательного Собрания Камчатского края кандидатуры Зимина Андрея Владимировича на должность уполномоченного по правам человека в Камчатском крае.

Голосовали:
«за» - 5 человек; «против» - 0 человек; «воздержались» - 1 человек.

Решили:
Предложить Губернатору Камчатского края отозвать из Законодательного Собрания Камчатского края кандидатуру Зимина А.В. на должность уполномоченного по правам человека в Камчатском крае.


По второму вопросу: 

Слушали:       
Саркисяна А.А., заместителя Председателя совета, с вопросом об отмене проведения электронных аукционов Министерства развития гражданского общества, молодежи и информационной политики Камчатского края от 18.05.2021 № 0138200003521000006 (начальная цена (2000000 (два миллиона) рублей) и от 18.05.2021 № 0138200003521000005 (начальная цена 3500000 (три миллиона пятьсот тысяч) рублей), объект закупок – оказание услуг по информированию населения о деятельности Губернатора и Правительства Камчатского края, исполнительных органов государственной власти Камчатского края.

Голосовали:
«за» - 4 человека; «против» - 0 человек; «воздержались» - 2 человека.

Решили:
Предложить и рекомендовать Министерству развития гражданского общества, молодежи и информационной политики Камчатского края отменить проведение электронных аукционов от 18.05.2021 № 0138200003521000006 (начальная цена (2000000 (два миллиона) рублей) и от 18.05.2021 № 0138200003521000005 (начальная цена 3500000 (три миллиона пятьсот тысяч) рублей), объект закупок – оказание услуг по информированию населения о деятельности Губернатора и Правительства Камчатского края, исполнительных органов государственной власти Камчатского края. 

По третьему вопросу: 

Слушали:       
Саркисяна А.А., заместителя Председателя совета, с вопросом об исключении из Постановления Губернатора Камчатского края от 10 апреля 2020 года № 50 «О мерах по недопущению распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Камчатского края» абсолютный запрет на проведение всех без исключения форм публичных мероприятий на территории Камчатского края (митингов, шествий, пикетирований, собраний и демонстраций).

Голосовали:
«за» - 5 человек; «против» - 1 человек; «воздержались» - 0 человек.

Решили:
Предложить Губернатору Камчатского края исключить из Постановления Губернатора Камчатского края от 10 апреля 2020 года № 50 «О мерах по недопущению распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Камчатского края» абсолютный запрет на проведение всех без исключения форм публичных мероприятий на территории Камчатского края (митингов, шествий, пикетирований, собраний и демонстраций).

По четвертому вопросу:

Слушали:
Николаева А.В., члена совета, с вопросом об отправке в Общественную палату Камчатского края мнения Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества о практике создания Общественных советов в Камчатском крае, дать отрицательную оценку работе Общественной палаты по формированию Общественных советов. 

Голосовали:
«за» - 5 человек; «против» - 1 человек; «воздержались» - 0 человек.

Решили:
Поддержать отправку мнения Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества в Общественную палату Камчатского края о практике формирования Общественных советов в Камчатском крае.

По пятому вопросу:

Слушали:
Ефимова В.С., Председателя совета, с предложениями о подготовке и организации плана работы Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества.

Голосовали:
«за» - 6 человек; «против» - 0 человек; «воздержались» - 0 человек.

Решили:
Предложения о планах работы Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества направить в группу WhatsApp ОЭС по ГРАЖДАНСКОМУ ОБЩ.

По шестому вопросу: 
Слушали:
Ефимова В.С., Председателя совета, с предложением обратиться в избирательную комиссию Камчатского края о включении члена Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества в избирательную комиссию с правом совещательного голоса, а также с предложением о делегировании в ведомственные общественные советы членов Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества с правом совещательного голоса. 

Голосовали:
«за» - 5 человек; «против» - 0 человек; «воздержались» - 1 человек.

Решили:
Обратиться в избирательную комиссию Камчатского края о включении члена Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества в избирательную комиссию с правом совещательного голоса, а также обратиться с предложением о делегировании в ведомственные общественные советы членов Общественного экспертного совета по развитию гражданского общества с правом совещательного голоса


Председатель Общественного совета                                                              Ефимов В.С.

Секретарь совета                                                                                                 Гурина А.М. 



